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Strukturirane naloge
Sreda, 29. avgust 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

Izpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge, od katerih izberite in resite 2. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40;
vsaka naloga je vredna 20 tock.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri nalogi naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi dve nalogi,
ki ste ju reSevali.

1. 2. 3. 4,

Resitve, ki jih giéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 toCkami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.
© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. Odlocanje v skupnosti

1.1. Kako opredeli druzbeno mo¢ Max Weber?

(2 tocki)

1.2. Kako je utemeljena druzbena mo¢ v marksisti¢ni teoriji? Obkrozite ¢rko pred pravilno reSitvijo.
AV potrebi po doseganju skupnih ciljev.

B  V lastnini nad proizvajalnimi sredstvi.

C Vnasilju.
(1 tocka)
1.3. Opredelite legalnost in legitimnost druzbene mo¢i ter pojasnite razliko med njima.
Legalnost:
(1)
Legitimnost:
(1)
Razlika:
(2)
(4 tocke)
1.4. Kako poimenujemo legitimno obliko druzbene moci?
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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Vir 1
V akkadskem razdobju so dozivljala preobrazbo vsa Zivljenjska podroc¢ja. Poprej ni nih¢e ogrozal
vrhovne oblasti templja, zdaj jo je nadomestila vladarjeva. [...] V akkadskem €asu je postala
kraljeva oblast tako mogoc¢na, da se je Naramsin sam imenoval boga. Pri njem prvi¢ zadenemo
na boZanstvo kraljev, ki se je v Orientu tja do klasi¢ne antike zmeraj znova uveljavljalo [...].

(Boing, G. (1981): Svetovna zgodovina. Od zacetkov do danes, Cankarjeva zalozba, Ljubljana, str. 50)

V sivo polje ne pisite.

1.5. Kateri tip oblasti, ki jih je glede na izvor legitimnosti opredelil Max Weber, prepoznate iz vira 1?
Predstavite ta tip oblasti in navedite primer zanjo, razlien od tistega iz vira 1.

Tip oblasti (poimenovanje):

(1)
Predstavitev tipa oblasti iz vira 1:
2
Primer tipa oblasti iz vira 1:
(1)
(4 tocke)
1.6. Kaj je znacilno za demokracijo kot obliko politicnega sistema? Navedite tri znacilnosti
demokrati¢nega politi¢nega sistema.
Prva znadilnost:
(1)
Druga znadcilnost:
(1)
Tretja znacilnost:
(1)
(3 tocke)
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1.7. Pojasnite dve razliki med neposredno in posredno obliko demokracije.

Prva razlika:

(2

Druga razlika:

(2)
(4 tocke)

1.8. Katere so pomembne temeljne (civilne) Clovekove pravice, ki jih varuje moderna pravna drzava?
Navedite dve.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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2. Odklonskost in kriminaliteta

2.1.

2.2.

Opredelite pojma konformnost in odklonskost.

Opredelitev konformnosti:

(1)

Opredelitev odklonskosti:

(1)
(2 tocki)

Navedite Stiri okoli€ine, ki vplivajo na to, da je neko dejanje opredeljeno kot odklonsko. Eno od
teh okoli&€in podrobneje predstavite in navedite zanjo konkreten primer.

Navedba §tirih okoliS¢in

Prva okolis¢ina:

Druga okolis¢ina:

Tretja okolis€ina:

Cetrta okolisé¢ina:

2)
Navedba izbrane okolis¢ine:
Pojasnitev izbrane okolis¢ine:
(1)
Konkreten primer izbrane okolis¢ine:
(1)
(4 tocke)
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2.5.
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2.3. Pojasnite sorodnost in razliko med odklonskostjo in kriminaliteto. ;"%
a
(<}
Sorodnost: c
2,
©
=%
S
(1) D
>
Razlika:
(1)
(2 tocki)
Opredelite kriminal belih ovratnikov. Vklju€ite tudi konkreten primer tega kriminala.
Opredelitev:
(1)
Primer:
(1)
(2 tocki)
Zakaj je kriminal belih ovratnikov slabSe formalno nadzorovan od kriminala nizjih druzbenih
slojev? Kratko predstavite en razlog za to.
(1 toCka)

Vir 1

2.6.

Po podatkih nevladne organizacije Prison Policy Initiative je med sto tiso¢ temnopoltimi Americani
2207 zapornikov, med sto tiso¢ Americani latinskoameriskega rodu 966 zapornikov in med prav
toliko belopoltimi Americ¢ani 308 zapornikov. [...] Vsak tretji temnopolti Ameri¢an se v zivljenju
vsaj enkrat znajde v zaporu. V ZDA je v zaporih petkrat ve¢ &rncev, kot jih je bilo v Juzni Afriki
med apartheidom. Michelle Alexander je zapisala, da je »mnozi¢no zapiranje v ZDA postalo
vseobsegajoca in zelo dobro prikrita oblika rasisticnega druzbenega nadzora«.

(Culver, S. J. (2013): Pobeg v Alcatraz, Global, maj 2013, str. 28-31)

Stevilni raziskovalci ugotavljajo, da kazenskopravni sistem deluje selektivno. S pomogjo vira 1
navedite &tiri druzbene kategorije, ki jih kazenskopravni sistem (naj)pogosteje obravnava.

(2 tocki)

|



V sivo polje ne pisite.
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Predstavite Mertonovo razlago anomije.

(2 tocki)

Kratko predstavite, kako sta z vidika teorije etiketiranja pojmovani primarna in sekundarna
odklonskost.

Primarna odklonskost:

(1)

Sekundarna odklonskost:

(1)
(2 tocki)

Vir 2

2.9.

Organizacija Dui Hua, ki ima svoj sedez v San Franciscu, navaja, da so v letu 2013 na Kitajskem
usmrtili 2400 obsojenceyv, kar je Se vedno srhljiv rekord, glede na to, da so v vseh preostalih
drzavah sveta v lanskem letu izvrSili 778 smrtnih kazni. A pomemben je trend. Na Kitajskem so
lani usmrtili 20 odstotkov manj ljudi kot v letu 2012 in 40 odstotkov manj kot leta 2011. Se zlasti
pomemben pa je odmik od ¢asov pred enim desetletjem, ko so v enem samem letu na moriS¢a
poslali 12 tiso¢ kriminalcev.

(Bakovi¢, Z. (2014): Malo manj smrti, malo blizje humanosti, Delo, 28. 10. 2014, str. 24)

Katera oblika prevencije je omenjena v viru 2?7 Obkrozite pravilno reSitev.
A Splosna negativna prevencija.
B Posebna negativna prevencija.
C Splodna pozitivna prevencija.
D

Posebna pozitivha prevencija.
(1 tocka)

Vir 3

Konec leta 2010 je bilo pod nadzorom AmeriSke uprave za prestajanje kazenskih sankcij 7,1
milijona odraslih Ameri¢anov; 2.226.800 od teh je bilo v zaporih. Vsak 43. odrasli Ameri€an je za
zapahi, pogojno izpuscéen ali pogojno obsojen.

(Culver, S. J. (2013): Pobeg v Alcatraz, Global, maj 2013, str. 28)

2.10. Vir 3 nakazuje dileme kaznovanja. Navedite in pojasnite en argument za neuspesnost

resocializacije v zaporu.

(2 tocki)

||| ‘l” 9/16 I
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3. Druzina

TNANORER ]

M1 8 2 5 2 1 2 1 10

3.1. Opredelite druzino orientacije in druzino prokreacije.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

Druzina orientacije:

DruZina prokreacije:

(1)

(1)
(2 tocki)

Kateri izmed sociologov je zagovornik teorije o univerzalnosti druzine? Obkrozite pravilno resSitev.

A

B
C
D

Talcott Parsons
George P. Murdock
Edmund Leach
Friedrich Engels
(1 tocka)

Kako imenujemo obliko monogamne zakonske zveze, do katere pride po razvezi zakonske zveze
in njeni ponovni sklenitvi?

(1 tocka)
Navedite tipe sodobnih druzin po tipologiji OZN (Organizacije zdruZenih narodov).
Prvi tip:
(1)
Drugi tip:
(1)
Tretji tip:
(1)
(3 tocke)
Predstavite znacilnosti enega tipa druzin, ki ste ga navedli v odgovoru na vprasanje 3.4..
Izbrani tip druzine:
Predstavitev znacilnosti:
(2 tocki)

|

V sivo polje ne pisite.
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Vir 1

3.6.

3.7.

Vir 2

3.8.

L
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Velja prepri€anje, da so odnosi med druzinskimi €lani in €lanicami od druge polovice 20. stoletja
naprej vse bolj egalitarni ...

(Pockar, M., Tav€ar Krajnc, M. (2011): Sociologija, U¢benik za sociologijo v 4. letniku gimnazijskega izobrazevanja, DZS,
Ljubljana, str. 51)

Katero delitev vlog v druzini lahko razberete v viru 1? Navedite in pojasnite jo.

Navedba delitve vlog:

(1)
Pojasnitev:
(2)
(3 tocke)
Navedite in pojasnite dva tipa dezorganizacije druzine.
Navedba prvega tipa:
(1)
Pojasnitev:
(1)
Navedba drugega tipa:
(1)
Pojasnitev:
(1)
(4 tocke)
Motiva petkovega grozljivega umora v Celju, v katerem je 39-letnik umoril 33-letno bivso
partnerico, sta najverjetneje ljubosumje in mas&evalnost. Policija je sporocila, da je storilec po
prepiru z nekdanjo partnerico odSel v avto po noz, nato pa na avtobusni postaji zrtev veckrat
zabodel. Vsemu skupaj je bil pri¢a tudi njun otrok.
(http://www.24ur.com/novice/crna-kronika/policija-o-umoru-v-celju, 5. 4. 2016)
O katerem problemu v druzini govori vir 27
(1 tocka)

=

|


http://www.24ur.com/novice/crna-kronika/policija-o-umoru-v-celju
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3.9. Pojasnite enega izmed trendov, ki vplivajo na spreminjanje druzinskega Zzivljenja.

=

3.10. Kateri tip druzine je po Parsonsu idealen tip druzine v modernih druzbah?

(2 tocki)

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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4. Znanost - druzbeni razvoj in ekoloska vprasanja

41.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

Znanstvena spoznanja morajo upostevati nekatera nacela. Razlozite nacelo sploSnosti. Navedite
Se dve drugi naceli.

Razlaga nacela sploSnosti:

(2
Navedba Se dveh drugih nael znanstvenega spoznanja:
(2)
(4 tocke)
Kateri pojav je poimenovan s terminom taylorizem?
(1 tocka)
Opredelite spoznavno funkcijo znanosti.
(2 tocki)

Kako imenujemo trditev, s katero izrazimo domnevno povezanost med pojavi, ki jih raziskujemo?
A Indikator.
B  Spremenljivka.
C Hipoteza.
D Korelacija.

(1 tocka)
Ena od tradicij socioloSkega raziskovanja izhaja iz predpostavke, da mora sociologija kot

znanstvena veda privzeti metode naravoslovnega raziskovanja. Kako imenujemo ta pristop v
raziskovanju?

A Fenomenologija.
B  Simboli¢ni interakcionizem.
C Pozitivizem.
D Funkcionalizem.
(1 tocka)

=

|
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Vir 1

Ko govorimo o raziskovalni etiki, navadno najprej pomislimo na dobrobit sodelujo¢ih — tem
raziskovanje ne sme prinesti ali pustiti Skodljivih posledic, ¢e naj izpolnjuje eti¢na merila, kot
lahko razberemo iz eti¢nih kodeksov. Vendar pa Ze malo SirSi analiti¢ni razmislek, ki v »eti¢no
enacbo« vkljuci tudi druzbeni kontekst raziskovanja, hitro pokaze, da je zoZitev eti¢ne
problematike na odnos s sodelujoimi neustrezna oziroma preozka. Definicija oziroma zamejitev
posledic raziskovanja, Skodljivih in drugih, namre¢ ni tako enostavna, kot se morda zdi na prvi
pogled, s tem pa tudi ne dilema, kje so meje raziskovalne etike oziroma kako dale€ naj sega
etiCha odgovornost raziskovalca. Je odgovoren le za dobrobit sodelujo€ih v neposredni
raziskovalni situaciji in znanstveno korektnost svojih izsledkov ali Se za kaj ve€, denimo za to,
kak$ni bodo ucinki teh izsledkov, ko pridejo iz kabineta v javni prostor, ki ga strukturirajo politi€ni
in ekonomski interesi ter odnosi moci?

V sivo polje ne pisite.

(Malnar, B. (2011): Etika raziskovanja v druzbeni areni, Druzboslovne razprave, XXVII, 66, str. 7)

4.6. O katerem pomembnem vpraSanju (dilemi) v znanstvenem delovanju govori vir 1?

(1)
S katerih dveh vidikov je mogoce proucevati to vprasanje?
Prvi vidik:
(1)
Drugi vidik:
(1)
(3 tocke)

4.7. Navedite dve pomembni razliki med vsakdanjim (zdravorazumskim) in znanstvenim spoznanjem.

Navedba prve razlike:

(1)
Navedba druge razlike:
(1)
(2 tocki)
4.8. Kako imenujemo del populacije, ki ga vklju&imo v raziskavo in prou¢ujemo?
(1 tocka)
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4.9. Kako imenujemo dolo¢en nacin razumevanja naravnih in druzbenih procesov znotraj posameznih
teorij in znanstvenih smeri?

A Norma.

Vrednota.

V sivo polje ne pisite.

B
C Paradigma.
D Dogma.
(1 tocka)

4.10. Sociolog Robert Merton ugotavlja, da znanstveno dejavnost usmerjajo specificne norme.
Pojasnite normo avtonomnosti znanosti. Navedite Se dve drugi normi.

Pojasnitev norme avtonomnosti:

(2)

Navedba Se dveh drugih norm:

(2)
(4 tocke)
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V sivo polje ne pisite.



